Bepwxnu pazmomium

Lywan Byxuh

1° ¥YBon; pa3Boj panmoHasIHOr O0poja y BEPUKHU Pa3JIOMaK

Hedurnuyuja. IIpocm sepuncnu pazromar je m3pas obinka

1
o+ ————, (*)
aj + o1
artagye
rme cy ai,Qo,... OIPUPOIHU OPOjeBU U ag 1eo O6Poj.
Wspa3 (x) wecro numemo kao [ag,ai,ds,as,...| Pamd KOMIAKTHOCTU. Y OBOM 3alllCy HE

moapasyMeBaMo 00aBe3HO na Cy a; 1eau OpojeBu.
[TocToje 1 onmTy BEPUM:KHU PA3JIOMIM y KOjUMAa a; HUCY 0DABE3HO Ieau u Opojuony pasio-
Maka HUCY 00aBe3HO jenHaru 1:

Legunuyuja. Onwmu eepuicnu pazromax je n3pas obIUKa

by

bo
a1+ ——
a24’;§%ﬁ7

ap +

Ocum ako gpyraumrje HATJIACUMO, IO TOJMOM BEPIKHOT Pa3JioOMKa moapasdymeBahiemo mpoct
BEPWKHU PA3JIOMAK.

Bepwkau pazsnoMnu cy jemad ol HAUMHA NPEACTAB/LANKA PANUOHAIHAX U, YOIIITE, PEAJHUX
OpojeBa, Koju je mocebHO 3HAUAjaH y Teopuju OpojeBa.

IIpumep. Bpoj % “Ma TAYHO ABA IPEACTABbama y 00MUKy (IPOCTOr) BEPWKHOD Pa3IOMKa (k).

; 26 _ _ 1 1 _ 11

[MomTo je 0 < 57 —ap < 1, mopa Gutu ap = 2. Ilame, a1 + et = 26/11=ag — 4> DA MG
: . 1 1 _ 4 _ 1 _

Mopa Outu jemHako 2; 300r ag + af = Tijd=a, — 3 4€ G2 = 1wuas+ = =3. Y 3aBpmHOM

Kopaky, MehyTuMm, mMamMo maBe MOryhHOCTH: MOke OUTH a3 = 3 IPU YEMY Ce€ BEDPIKHU

pa3ioMak Ty 3aBpIlIaBa, a MOke OuTu u ag = 2 u a4 = 1 Kao mociaenmu yinan. Jlobujamo

26 1 1
— =9 =2
noctor LTty

Tj. 28 =12,2,1,3] =[2,2,1,2,1].

Y mpeTrxomHOM IPUMEDPY NPEACTAB/HbAKE BEPUAKHUM PAa3JIOMKOM je€ jeIMHCTBEHO aKO 3aXTe-
BaMO Qa Ce pa3BOj He 3aBPIIaBa jEAWHUIIOM - ¥ TOM CJIYdYajy APYro IPEeNCTaB/bakhe OTIANA.

Teopema 1. CBaku parmoHajan GpOj ce MOKe HA TAYHO jelaH HAUWH PA3BUTU y KOHAUAH BEp-
WKHU PA3JOMak [ag,adl,...,a,] ¥ KOME je a, # 1.

Axo momycTMMO ma ce pa3BOj 3aBPIINA jeIUHUIIOM, TOCTOJU jOII TAYHO jeaH HAUWH, U TO
[ag,a1,...,a, —1,1].

Jlokas. Osmaunmo pamuonaiuu 6poj ca p/q. Kopucrtumo unayrnujy no g. Tspbeme je TpuBu-
jammo 3a g = 1. IlpernmocraBumo na je ¢ > 1 u na je tBpheme TayHO 3a CBe panUOHAJHE
Opojese ca mMeHMoONMMa MamuM ox ¢. Mopa 6utu ag = [p/q], na nmamo % =ag+ ﬁ,

p—agq

Ipu YeMy ce MO MHIAYKIUjCKO] IPETHOCTABIU DPA3JIOMAaK p_ioq > 1 moxe pa3BuUTU y BeEp-

WKHY pa3JjioMakK y TadyHO jeJaH, ONHOCHO IOBA HAUWHA, IMITO je Kpaj JoKa3a. [



Bepwxau paziomMunu HUCY HOrOMHU 3a OCHOBHE pAUyHCKe omeparnuje. Mmak, HHUje TEmKO

u3BecTu onepamuje r — 1/x u ¢ — —x nomohy mux, kopumhemeM jeHAKOCTH:

[ag,a1,...,a,) - [0,a0,a1,...,a,] =1 3a. a9 > 1,
[ag,a1,...,an] +[-1—ag,1,a1 — 1,a9,...,a,] =0 3a a3 >1.

O6e jemHakoOCTH ce jeQHOCTABHO HOKa3yjy. Ha mpumep, ako je = [ag,a1,...,a,] 1 a; > 1, Tana
1

je [-1—ap,1,a1 — 1,a9,...,a,] = —1— a0+171f—x.
+(T ag)—1-1
Hpumep. Vs 12 =[1,2,1,3] mobujamo 1+ =[0,1,2,1,3], =12 =[-2,1,1,1,3] mw —¢ = [-1,3,1,3].
Kako ompenutu uemy je jemuako [ag,aq,...,a,|? Ha npumep, 3a n =0, 1,2 mako ce nobuja
[a]:@ la a]:aoal—l—l lao, @ a}:aoalag—kao—i—ag
0 1 ’ 0, U1 ay ’ 0, 1, 02 0/10;2—1—1 )

anu 3a Behe n HaM je morpebaH NPAKTUYHU]U HAYMH.

Uegunuwyuja. Y3pa3s [ag, a1, ... ,ax] 30BeMO k-mum Koneepzenmom 3a [ag, a1, . ., ay|, & U3pa3 aj, =
[@k, Qpt1y - - - Q] k-mum KoMRAEMHUM KOAUNHUKOM (N > k).
Jacuo je ma je x = [ag,...,an] = [a0,- -, k=1, [k, .- -, an]] = [a0,. .., k-1, a}].
Teopema 2. BepwxrHu pasioMak [ag,al,...,a,) je jemHak %, rae Hu30BU (py) u (¢,) 3a100BObA-
Bajy
_ = 1 = Q, = Qa _ + —
b1 » Do 0, Pk kPk—1 T Pk—2 302 <k <n.
-1=0, g@o=1, g =arqr—1+ qr—2
Joxas. Tepbheme je tauno 3a n < 1. Hera je n > 2. Kopuctumo muaykmujy mo n. Kako je
Z—: =lag,...,an] = [ag,...,an—2,0n_1+ i], 10 WHIAYKIM)CKOj TPETIOCTABIM 3a 1 — 1 mMaMo

DPn (an 1 + )pn 2 +pn 3 (an 1 + )pn 2+ ( anflpn72) ipn72 +pn71

dn (an 1 + )Qn 2 +pn 3 (an 1 + )qn 2 + (qn 1 — An—1Gn— 2) iqn72 + gn—1
IITO ,aaje TpreI-be 3a n. O

GPreorFDh-z o o

Hocaeduya. © = —
k-1 + qr—2

Cnenehu umenturer naje Besy maMmelhy BeprmkKHOD pa3sioMka u “O00OpHyTOr” Hmapmhaka.

Pn

Teopema 3. Ako je [ag,ai,...,a,] = Z—:, ouna je [an,an_1,...,a00] = Za,

Joxas. 3a n =0 tBpheme je TpuBujanuo. Kopuctumo muayrnujy mo n. IlpermocraBumo nga
BaskM 3a N — 1, marmae [a,_1,an_2,...,a0] = 2=, Tana je
’V'L

[an7an717-~-aa0]:an+7:an+7:

IO IPEeTXONHO] TeopeMu. O

TeopeMa 2 J_[aje Pndn—1 —Pn—19n = (anpnfl +pn72)qn71 _pnfl(an(Infl +qn72) = _(pn71Qn72 -
pn72qn71)~ Taﬁobe nMaMO PnQp—2 — Pn—24n = (anpnfl + pn72)Qn72 - pn72(anqn71 + Qn72) =
an(Pr—1Gn-2 — Pn—2Gn—1). lloHaBIBameM mocTymka 3a 1 — 1,...,1 mobujamo

Teopema 4. pugn-1 — pn—1qn = (—1)" "' 4 ppgn_2 — pn_2qn = (—1)"a,,. ExsuBamenTso,

Pn_Por _ (ED"N 0 pe pae  (CD)"an

Gn qn—1 gn—19n Gn qn—2 Gn—24n

IHlocaeduya 1. Kouseprentn % IPOCTOr BEPWKHOT PA3JIIOMKA Cy HECKPATUBU: H3A(Pn,qn) = 1. O
n



Hocaeduya 2. @<IQ<Z£<--~<&<---<@<@.D
q0 q2 q4 dn q3 q1

Ipumep. KouBepreuTu pasioMka % =02,1,2,3,4] = ’q’—: cy

27 8 3 2
Pi_g193 =2 P_pig=5 P_py-3 , m_2
q3 10 q2 3 q1 1 q0 1

MHpHTOMje%<§<%<%<%.

Huszosu (p;)i_, = (2,3,8,27,116) u (p;)i = (1,1, 3,10,43) 3anoBomasajy

ps=4p3s +p2, p3=3p2+p1, P2=2p1+po u
qs =493+ q2, @3 =30 +q, ¢ =2q +qo.

Takobe je pags —psqa = 116-10 —27-43 = —1, psgs — pags = 27-3—8-10=11u [4,3,2,1,2] =
116 _ pa

T7 p3'

W3 teopeme 4 cnemu ma je

1 1 (—1)nt
r=lag,a1,...,a,] =ap+ — — —— + -+ —F— .
doq1 4192 dn—19qn
Taxkobe umamo ’x — f]’—: = qkqlicﬂ’ IITO HAM 3ajeIHO Ca q;C_H > Qr+1 > qr naje
_ 1 1
Teopema 5. ’x o < e < - O

Teopema 4 mam omoryhaBa nma omumeMo mapoBe IPUPOIHUX OpojeBa x,y 3a Koje je ar —

by = 1, roe cy a n b matu npuponsn G6pojesu. 3amcra, ako je § = [ao,...,ar_1,a;) m L =
[ag,...,ak—1], orma je ax — by = (—l)k. OBo je 3ampaBo caMo Apyravyuju 3anuc EykiammoBor
aJrOPUTMA.

[Tpumerumo na Ha OCHOBY Teopeme 1 MOCTOje TauyHO ABaA pa3Boja § y BEPWAKHM Pa3jOMakK, U

IUXOBE OyKUHE ce pa3nukyjy 3a 1. Tarko MOkeMO IO yKeJby IONeCUTU IapHocT 6poja k.
Teopema 6. Axo cy a,b,c,d npuponuu 6pojesu ca ad —bc = +1 u b > d, u axo je

a

7= [ag, a1, ... ,an] = lao,a1,...,a, — 1,1]  (a, > 1),

ouma je § = [ag,a1,...,a,1] u ad — bc = (=)7L, umm S =lao,a1,...,a, — 1] m ad — bc =
(=)™ O

OBa cBOjCTBa BEPIMKHUX DA3JIOMaKa MOXEMO HCKOPUCTUTH 33 PeUIaBame JIUHEAPDHUX AUO-
¢anTCcKUX jennaunHa. Haume, pemaBame TaKBUX jeAHAUWHA IO IPABUJIY Ce CBOAU HA JIMHEAPHE
jemnaumnae ax — by = c.

IIpumep. Hahu ommre pememe nunodanrcke jennauune 62z + 45y + 35z = 4.

Pewewe. Habumo npro jemno pememe (x',y') jemmaumne 622" + 45y = 1. Kaxo je % =[1,2,1,1,
1,5] m [1,2,1,1,1] = &, mvamo 62-8 —45-11 = (-1)* =1, 1j. (2/,y') = (8, —11). Bparmuo
Cce MOJIA3HO] jeAHAUYMHU U NpEenumuMo je y obuaury 62z + 45y = 4 — 35z. 3a ¢urcupano
z, jemHo wmeHO pememe je (x,y) = (8(4 — 35z),—11(4 — 352)). Omnmre pememe je oHAA
(z,y,2) = (8(4 — 352) + 45t, —11(4 — 352) — 62t, z). Tlo :Kemu ra MOKEMO 3ANKCATH KAO HIID.
(bu —10v+32,—10u+ 13v — 44, du+v) sau=t— 6z, v =2z —4u

2° IlpencraBibam-€ UPAMMOHAJIHOT Opoja

Bupenu cmo ma panmonaJsHUM OpojeBMMa OATrOBapajy KOHAYHU BEPYHKHU pasiomnu. Mpa-
IMOHAJHUM OpojeBuMa OAroBapajy OECKOHAUHMU.

Wpamuonanan 6poj MOKEMO na IPeACTABUMO y OOauKy (6eCKOHAYHOT) BEPWKHOTD PA3JIOMEA
HA VCTY HAYMH KAo U paluoHaiHe Opojese. Baxm ag = [z] u a,, = [a)] = m zan > 1,
IMTO 3HAYM Ja je CBAaKO a, jemHo3HavyHo oxpebeno. HapaBuo, 0BO mpencraB/bame HEMa MHOIO
CMUCJIa aKO MOOMjeHr BEPW:KHU Pa3JIOMaK He KOHBEPrupa Opojy .



Teopema 7. IlpencraBibame UPANUOHAIHOT Opoja y 00auKy (IPOCTOr) BEPUIKHOT DPa3JIOMKa je
jemMHCTBEHO.

Jloxas. YnpaBo cMO BUIEJM na je OBO IPEACTABJ/LAH-E€ HAJBUIIE jeTUHCTBEHO.

Hera je TOpmUM HOCTYIKOM MPANMOHANAH OPOj & PA3BUjeH y BEPU/KHU PA3JIOMAK [ag, a1, . . . |.
IMocmaTpajmo HU3 X, = [ag,...,a,] = f;—:. 36or maumHa KOHCTPyKmuje Hu3a (a;), 6poj
nesgu uameby x, 1 x,11 3a cBako n. Kako mo Tteopemama 4 u 5 Baku ro < Tp < -+ < & <
< a3 < T U |Tpyy — xp| = —2— — 0, HU3 T, KOHBEPIUPA U HErOB JUMEC MODa OuTH

dndn+1
ynpaso x. O
IIpumep. Tlocmarpajmo Geckonaunu Bepw:kHU pasiaomak ¢ = [1,2,1,2,1,...]. Hberosy Bpemsoct
MOMKEMO na oxpemumo Ge3 temkola jep je mepmommyan. 36or [ag,ari,...,| = [az,as,...]
mvamo & = 14 i = 32Xl o rakne mobujamo kBaaparHy jemmaummy 2x2 — 22 — 1 = 0 unje

2+1 T 2a+1°
P — 1+V38
pememe y uaTepBaty (1,2) je jemnako x = ~55=.
a;l+1pn+ﬁl7n—1
a:1+14n+qn—1 ’
rie Cy @, KOMIUIeTHVW KOJAWYHUIM. Ilpm ToMm z nexu usameDy nBa y3acTomHa KOHBEPreHTA 2"—’1
n—
Dn : 3 3 _ tpntpn—1
o Bpoj t 3a koju je x = —
u obpaTHO TBpheme Koje je KOPUCHO Kao JeMma.

IIperxomra Teopema HaM Kaske na HU3 KOHBEPIEHATA 2—" KOHBeprupa 0pojy x =
n

o je jemmosmauno onpeben ca t = aj, |, nakne t > 1. Baxn

Teopema 8. Axo 3a mpuponse 6pojese a,b,c,d u peanan 6poj t > 1 Baxku b > d, |ad —bc| =1 n

__ tatc a c :
T = {15, OHIA CY § W § y3aCTOUHM KOHBEpPreHTH 6poja z.
Aoxas. Hexra je ¢ = [ag,a1,...,a,]. o Teopemn 6 (umu Teopemnm 1) MOxeMO da TMOIECHMO 7
Tako ma Oyze (—1)" ' =ad—bcu £ = [ag,a1,...,an_1].
CetuMo ce nma je x = igifl = lag, ..., an,t]. Kako je t > 1, MOkeMO ra pPa3sBUTH y BEPWKHU
pPa3IOMaK Kao t = [Api1, nt2,- -] (@nt1 > 1). Tama umamo passoj © = [ag, ..., an, Gyl - - -]

Pn—1 Pn

Uy BeMy Cy y3aCTONHM KOHBEPIeHTH "= 1 =
n— n

yTIpaBo jemHaku ¢ u 5. O

Wcnocrasma ce na je fzi 3ampaBo HajOoOJ/ba ampoKcUMalja Opoja T pasjioMIUMa Ca UMe-
n

HUoMMa He Behum ox q,.

Teopema 9. Axo je ¢ < g, (n > 1) npuponan 6poj u % #* Iq’—:, ouza je |p — qx| > |pn — gnzl.

pna;z+1 +Pn—1

Jokas. 3a mouverak, HOKAKUMO Ia j€ |pn—1 — qn_1Z| > |pn — gnx|. Homro je z = PR AET—
n¥n41 n—=

UMAMO
a{n—i-l 1

Qna/n_i_l + qn—1 Qna{n_ﬂ + dn—1
ITocmaTpajmo cama npousBosmHe p, ¢ (¢ < g,). BDyayhu na je png¢n-1—pn—1¢, = £1, nocroje
neau GpojeBU U,V TAKBU Ha j€ P = UPn_1 + UDp U ¢ = UG,_1 + VG, - 3aACTa, pPelaBameM
OBOI cucTeMa jemHadmHa nobujaMo u = +(pg, — qpn) u v = £(pgn_1 — qpn—1). Tama je u
P—qx =u(Pp-1— gn-12) + V(P — ¢u).

3HAMO & CY Pp—1 — @n-1Z U Pp — (p® PA3IUUNATOr 3HAKa (mociennna teopeme 4), a 36or
0<q<gp, ocymuunv, wmmuww =0. Cnenu na cy u(pp—1 — qn—12) 1 v(p, — ¢,) UCTOL
3Haka, u npema Tome [p — qx| = |u| - [pn—1 — gn_12| + [v| - |pn — gnux| > |pn — gnz|. O

|pn—1 - Qn—1I| = = |pn - Qn$|

Hocaeduya. Ilon ropmum npernocrapkama je |z — 2| > |z — L[ O
n

Bu| < q%. Cunenehie tBpheme je n3BecHO HOGOLIIARE OBE OICHE.

n n

ITo Teopemu 5 je |z —

Teopema 10. Meby mBa y3acromHa KOHBEpPreHTa 3a T, Dap jemaH 3aIOBOJbABA \% —z| < #.

Loxas. Ilomro = nexu usmebhy ’q)—" u Z"ﬁ, BayKU
Prn+1 $‘+ Pn :1?’ _|Pnt1 Pn 1 < 1 1
— = — =T == <5ty
qnt1 n Qo1 Gn|  Gndntr 205 2q¢p4
na je 6ap jemma om Hejemmakoctu | — x| < iy uw |22l — p| < o4 — Tauma. O
Gn 2q2 n+1 245,41



IIperxonuo TBpheme nokasyje na 3a upanuonasan 6poj T TOCTOju OECKOHAYHO MHOI'O PAIO-
HAJHUX OpojeBa % 3a Koje je |x — §| < ﬁ Ucnocrasma ce ma Teopema 10 omucyje cBe oBaKBe

pPa3JI0MKe %.

Teopema 11. Aro pasiomax g 3a0BOJbLABA |§ —z| < ﬁ, oHZA je % KOHBEPTEHT 34 I.
Jloxas. PasBujMo p/q y BEpW:KHUM Pa3JIOMak [ag, a1, . ..,Gy]; IPU TOM 1O TEOpEME 1 MOSKEMO Ja
[IOIECUMO TAPHOCT 7 TAKO A& (—1)”_1(§ — z) Oyzxe MO3UTUBHO.

_ t _
Kao n obuuso, o3Haummo ca 2 = B y Pn=l pogpeprenre 3a 2. Hamumumo z = LrtPnot
qn q Gn-1 q tGn+qn—1

Axro 6ucmo umanu t > 1, mo Teopemu 8 6u ciaenuio ma cy Z—" u 2”% KOHBEPI'€HTH 34 .
n n
To 3amcta umamo, jep je

1 - b —1Pngn—1 — Pn—14n 1 1
> (=1)" 1(_x>__1n1 _ > ’
2q3 =1 =) an(tan + @n-1)  @n(tqn +@u—1) = (t+1)an

nmakyge t+1>2, 1j. t > 1. O

Hanomena. Ilo XypBumoBoj TeopeMu MOCTOju OECKOHAYHO MHOI'O DAIlMOHAJJIHUX OpOjeBa % 3a

. . P 1
KQJe je |r — = . CBu OHU Cy KOHBEPIeHTHU 34 T.
je je o =4l < p y p

3° KpampaTHu MpanmuoHaJHU OpojeBu

Y HpeTXO,JIHOj TJIaBU BUOEJAU CMO IIPpUMEP OEeCKOHAYHOT IEePUOONYHOT BEPUYKHOT Pa3JIOMKa

3a x = 1+T\/§ Y criamy C TAM, OYEKUBAHO je A W CBAKM MEPUOAUNYAH BEPILKHU Pa3IOMaK
OAroBapa peleny KBaIpaTHE jeNHAUNHE ca IeJ00POjHUM KOoe(UIMjeHTHUMA.

Teopema 12. CBaku mepuOOVYAH BEPW:KHU PAa3JIOMaK NPEACTAB/LA KBAJPATHU WPANUOHAIAH
0poj.

Jlokas. IlpermocraBuMo na je & = [ag,A1,.-.,0m, (Qmtly- .-, 0n)], CA TEPUOIOM Gyt - - -, n.
: / _ /
Tana je a,,,1 = a1, Ta ¥UMaMO

a’;n—i-lpm +pm—1
a;n+1Qm + Gm-1

_ a;n+1pn + Pn—1

— / . = !
x—[ao,...,am,am+1]— _[aOa"'aaﬂ’L?"'7a’TL7a"rn+1]_a/ q +q 1'
m-+14n n—

/ Pm—1—"4m-1T Pn—1—Q4n—-1%
—a = = agrJie
m+1 Pm—QqmT Pn—QqnT » A

(Qm—IQn - Qn—IQm)xQ - (pm—IQn + PmQn—1 — Pndm-1 _pn—lqm)x + (pm—lpn _pn—lpm) =0. 0O

Dn — qn—1 £ \/(pn + %7,—1)2 + 4(71)n
2qn

OpnaBne mobujaMo KBAJIpPATHY jeIHAUUHY IO I:

Iocaeduya. [{ag,a1,...,an)] =

Baskn m apyru cmep, Mako je DOKa3 MaJo TEKU.

Teopema 13. Pa3Boj cBakor KBaIpaTHOT MPANUOHAJHOT Opoja y BEPWKHU PA3JIOMaK je Mepu-
OUYaH IIOUEB O HEKEe TauyKe.

Joxas. Hera je v = [ag,ai,...] pememe kBampartae jemaaumme P(z) = az? +br +c = 0
ca mesobpojHUM KoedpunmjeHTMMa a,b,c. 3a cBako n Baxkm T = [ag,ai,.
Pnay {1+Pn_1
Q'rza[,l+1+Qn71
Ana? + Bpal 1+ Cpi1 =0, rae je

!
O,y Gy ]
, omakige mobujamMo na a; ., 3aJ0BOJbaBa KBaAparHy jemHauuny P,(a; ;) =

A, = ap% + bpngn + Cq'rzw
B, = 2apnpp—1+b(PnGn-1+ Pn-1Gn) + 2¢¢nGn-1,
Cn = ap%_l + bpn—lQn—l + Cq721—1'

IIponennmo xoedunujente A,, B, C,. Axo crasumo P(t) = (t—z)(t—y) (roejey =—L—z

rakobe mpaunmonasHo), Baxku A, = q,%P(%) = qi(% —x)(fx + b4 ), maje |[A,] < ¢2 -



(2| + 2] +1) = 2|+ [2]| + 1. Amanorso je |Cp| < 2[z| + [2| + 1. Hajsan, maxo ce
nposepasa na je B2 —4A,C, = £(b?® — 4ac), onarne je |B,| < v/A,C, + b — 4dac.

IIpema Tome, 3a cBaku oxn koepumumjenara A,, B, C),, na Tako u 3a noansoM P, , nma camo

KOHAYHO MHOTO MOTYNHOCTH, TIa 3a Heke pasauuute k, m,n Baxku P, = P, = P,,. To 3umaun

I& CYy A} 1,0y, 1 W Gy, HyJle UCTOT KBAaJAPATHOT TOJUHOMA, Tla Cy HeKe aBe ucre. AKo je
) oy . . .

6e3 CMamema ONIITOCTH d,, | = G, 1, Pa3BOj 6poja T je MCTU HOCJe M-TOT U IOCJHE N-TOT

MecTa, T]. nepuogudvan je. O

Wcnurajmo cama pasBoj Vd = [ag,a1,...], Tme je d mpupoman 6poj koju Huje kBaxpat. Ilo
IPETXOMHO] TEOPEMU, OBaj PA3BOj je MEPUOAUYAH TOUEB O HEKOT MECTA.

IIpumep. \/§ = [1,<2>], \/g = [L <1,2>], \/> [ < >] \/> [ <274>]7 \/? = [27 <1717174>]7 \/g =
12, (1,4)], V46 = [6, (1,3, 1,1,2.6,2,1,1,3,1,12)], nrx.
Takobe, 3a n € N, vn? +1 = [n, (2n)], Vn? +2n = [n,(1,2n)] u Vn? + 2 = [n, (n, 2n)].
IIpoBepa je muperTHA.

3amaskaMo M3BECHE MPABUIHOCTUA y pa3BojuMa /n. Ha mpumep, CBuU Cy IEPUOIUYHU ITOUYEB
ol IpyIror MecCTa, NOCIeInU YIaH IepUoaa je jefHaAK 2[\/3], a OCTaJIU YJAHOBU YMHE MAJUHIPOM.

Teopema 14. 3a cBakxu mpuponas 6poj d Koju Huje KBaApaT, pasBoj Vd y BEPUKHEM PAa3IOMAK
je obmmka [ag, (a1, az,...,a2,a1,2a0)]. 3a cBe n Baxku a, < 2ap = 2[\/&], opu 4emy je a, =
2[V/d] axo u camo axo je |p2_, —dq>_,| = 1.

Jokas. Hexa je Vd = [ag,a1,az,...]. 3a mogerak, axo je [ag,ar,...,ay] = —Z:, UMaMO dptq <
’ ’
l _ 9ng19n-1 9n+1 1 _ 1 Pn 1 :
Uiy = S = < = e T dd? (—qn +Vd) < o (2[V/d]+2). Cnenujaso,

axo je |p2 —dq2| > 1, omasze je any1 < 2[Vd].

[losraro maMm je ma Ilenosa jemmauuna x? —dy? = 1, a camum TuM u jenauuna |z2 — dy?| =
1, uma GeCKOHAUHO MHOTO pemema (T,y) y CKyHy HpI/IpO,Z[HI/IX 6pojeBa. CBako pememe

x 1 1 : T
x 3am0BoJbaBa | —v/d T — ma je, mpeMma TeopemMm 11, £
(z,y) 3an |5 =V = Jlv —yVd] = — Lo < 50, ma je, mp p :
KOHBeprest 3a Vd, Tj. . [ao,al, coan] = z" 3a meko n. OcuuM Tora, Taza je p2—dg2 = £1
MCTOT 3HAaKa Kao Z—: —V/d, ma teopema 4 naje p2 —dq2 = (-1)""!. Ilokazahemo ma je
[a1,...,an] = [an,...,a1] & apy1 = 2ao.

— __n I S :
Nmamo [aq,...,a,] = oo u[ag,...,an-1] = s a— . Ha ocmosy teopeme 3 nobu
jamo ma je [an,...,a1] = q *—. JlOBOJBHO je a MOKAKeMO 12 J€ (n—1 = Pn —AoGn- Y CTBAPH,
nokazahemo na je 24n=090Pn _ Pt

Pn—aoqn dn—1

I[Ipe cBera, IPUMETUMO 1a j€ Gn > Pn—00qn 1 |Pn(Pn—00qn) —Gn(dgn—aopn)| = 1. Onpemamo

6poj t 3a kKoju je % = V/d. Kako je oBa jeZHAKOCT €KBUBAJEHTHA Ca 1(p, —

gnVd) = (ag + Vd)pn — (aoVd + d)gn = (ao + Vd)(pn — gnV/d), nobujano t = ag + vd > 1.

OBuM je moKa3aHO Ja Cy CBe IPETHOCTABKE TeopeMe 8 HCIOINTOBAHE, 1A U3 e CIEOU A

d
cy 75"750";" u —’Z" Y34CTOIHN KOHBEPIeHTH 32 V/d, ITO CMO U KeJIen.
" »

Pn+a0qn—Gqn—1 _\/(pn"l‘a(JQn“!‘anl)2+4(_1)n
2qn

Cana je [(2ag,a1,...,a1)] = IO HOCIEAUIM TEeopeMe

2 — n
12, mTo ce 360T ¢,_1 = pn — aoqn 1 P2 + (=1)" = dq¢> cBomu Ha M =ag +Vd.

Cremn na je [ag, (ay,az, ..., a1,2a0)] = Vd u Gpy1 = 2ag. O
Hocaeduya 1. Tlap npuponsux 6pojesa (x,y) je pememe jemnauumme |22 — dy?| = 1 ako u camo
akKo je, 3a HeKO n € N, pasmomax g n-Tu KOHBepreHtT 3a Vd = [ag,a1,...] u any1 = 2[Vd|.

[pu towm je 22 —dy? = (-1)""1. O

Hocreduya 2. Jemmaumna 22 — dy? = —1 uMa HeTOOPOJHUX pENIeHma aKO U CAMO AKO BEPUKHI
pasziomak 3a V/d UMa IepHox HemapHe TyRuHe. [



IIpumep. Tlpomabumo mMurmManHO pememe Ilenose jemmaumne 12 — 61y? = 1 (oBaj caydaj je
OCTAO IO3HAT 300 U3Y3€THE BEIUYMHE CBOI MUHUMAJHOL DEIICHA).

Y3 Maso pauyna mamasumo 61 = [7,(1,4,3,1,2,2,1,3,4,1,14)]. Tlepuom BepmxHOT pa-
3;0MKa je 11, ma Ham % =1[7,1,4,3,1,2,2,1,3,4,1] onpebyje munumanuo pememe (x,y)
jemmaunne z2 — 61y? = —1, narae (z,y) = (29718,3805). Hajzan, majMame pememe (g, yo)
onroBapajyhe IlemoBe jemnauumue m0o6MjaMO aKO NMEPUON HANNMIIEMO ABAIYT, NAKJIE % =

[7,1,4,3,1,2,2,1,3,4,1,14,1,4,3,1,2,2,1,3,4,1]: To je (20,y0) = (1766319049, 226153980).

4° 3anmamu

1. Moctoju mu pymrmmja f : Q — {—1,1} roja 3amoBomasa f(z)f(y) = —1 3a cBe pazauuure
z,y 3a Koje je vy =1 wmm xz +y € {0,1}7

Pewewe. Ilocroju. Heka je 0 < x = [ag,a1,...,a,], a, > 1. Bpoj n = n(x) je mobpo
nepunucan 3a ceaxko ¢ € Q4. Hepunummmo f(z) = (1), f(—x) = —f(z) n f(0) = 1.
[Tokazahemo na oBa ¢yHEUUja f 3amK0BOJLABA CBE YCJIOBE.

Aro je x +y =0, f(z)f(y) = —1 Tpusujasso Baxku.

Hexka je xy = 1; npernocraBumo 6e3 cMmamema onmroct 1a je ¢ >y > 0. Tama je 1 <z =

[ag,...,an] caag > 1uy=0+1/z=[0,a,...,a,], ma cremu f(z)f(y) = (—1)"(-1)"* = —1.
Heka je cama x +y = 1. Aro je x > 1, mmamo f(y) = —f(x — 1) = f(z) nu omarue
f(z)f(y) = —1. HpernocraBumo cazna Ge3 cMamema ommrocTu na je 3 < z < 1. Taxa je
x=10,1,a9,...,a,] = 1+11/t, roe je t =[ag,...,ay], my=1—a= 1%—15 =1[0,as,...,a,| u oner
f@)fly) = (D=1t = -1,

2. Heka je x = [ag,a1,...] upammonanan 6poj u a, < a 3a cBako n. Ago je ¢ > 0 TakBo ma
lz— Ll < # Ba:KM 32 GECKOHAYHO MHOTO pasjioMaka £, norxasatu na je ¢ < va? +4a.

ar+b

3. KaskeMmo ma cy OpojeBu U y €KBUBAJEHTHU, T ~ Y, aKO je Yy =
a,b,c,d ca |ad — be| = 1.

cotd 3a HEke mene 6pojese

(a) IlokazaTu na je ~ penanuja eKBUBaJICHLU]E.

(b) Hoka3zatu ma cy cBaka ABa panrOHaJHA OpOja €KBUBAJIEHTHA.

(¢) Horaszarm ma cy 6pojeBu & = [ag,...,0k,Co,C1,C2y--.] B Y = [bo,...,by,co,C1,C2,...]
€KBUBAJICHTHIU.
(d) Hera je x = [ao,...,ax,a; ;] m y ~ x. llokasatu ma mocroje memu G6pojesu P,Q, R, S

.. _ Pa,+R
3a Koje Je y = Qal 15

(e) Horaszarm ma je Q > S > 0 3a JOBOJLHO BEJNUKO k.
(f) Ako cy = 1 y ekBuUBaJieHTHU GPOjeBU, DOKA3aTU Aa HUXOBU BEPWKHU Da3BOJU UMAjy
obnuk x = [ag,. .., 0k, Co,C1,Ca,...] Yy = [bo,...,b1,co,C1,C2,...].
4. Axo d| 2n, nokasatu aa je Vn? +d = [n, (3,2n)].
Takobe, aro d | 2n, d < n, nokasatu na je vn? —d = [n, (1, 27” —2,1,2n — 2)].
5. (a) Axo d | 2n u d > 1, morazatum ma jemmaumma z2 + 1 = y?(n? + d) mema memo6pojamx
pememna (z,y).
(b) IlokazaTu na He TOCTOje MPUPOMHM OpojeBu z,y,z, z > 1, 3a koje je x? — y?z + 1

MO3UTUBHO U NEJBUBO Ca 2TYZ.

6. Hera cy ]Z—: KOHBEPI'€HTHU OIIITET BEPMKHOT PA3JIOMKA, a0+b71172_ Hepmanmumo p_; =1,
ag+---

po = ag, q—1 = 0, qo = 1. Ilorazatu jeaHAKOCTU

Pn = QpPn—1+ bnpn72

u 1= Pne1qn = (=1)" " tbyby - - by,
Qn:anQn—1+ann—2 Prln—1 Pr—-1Gn ( ) 172 "



7. Ioxkazatu OjnepoBy GopMyiIy: aro je T = c¢g+ coC1 + Coc1C2 + - -+ KOHBEPIeHTAaH PeX, OHZA
je
Co
]. - = To

14+c1— T—cg—

xr =

__ 3
Tfez— -

8. Kopucrehu OjmrepoBy dopmyiny, nokaszaru ciaenehe mmenturere:

. 1 it 2z 4 N 12
(& = - n = _—= —eeee
l— e -z 1- S oo 24+ 32
D g2 43— ——B2° 2455
3tr— gt 302 45— (52

Ba2t7— -

9. (a) Huzosu a,, u b, cy 3amatu pekypeatao: ag =b; =1, a1 =bg =0, ant1 = 2n— 1)a, +
oo n n oo bn n
an_1, bpy1 = (2n — 1)b, + b,_1. Ilorazatu ma pemosu A(z) = Z Gt B(z) = Z r

n! n!
n=0 n=0

KOHBeprupajy 3a |z| < 3 u museprupajy 3a |z| > 1. To ncro Baxu u 3a A'(z) u B'(z).

(b) Horazaru na ¢pymuxnuje A(x) u B(x) 3anoBomasajy audpepenuujanny jemmauuny f(x)+
f(x) = (1 =2x)f"(x).

¢) llokazatu na cy pymrmuje A(r) u B(z) obnuka CeVi=2% + De~V1=2% 33 meke kKoHCTAHTE
C,D.

(d) Hokazatu xa je A(z) =ch(1—+/1—-2z) u B(z) =sh (1—1-2z).

(e) IIpernocrasumo na pemosu S(x) = s+ s1x +--- u T'(x) =tg+t12 + - -+ KOHBeprupajy

3a |z| < r, anu muBeprupajy 3a x = r. Axro nmocroju lim, i+ = L, nokazaru na je
. S(x
limg,_,, % = L.

(f) Ucrmratu na mu penosu A(z), B(z), A'(z), B'(z) xomBeprupajy y = = 5

5-
b 241
(¢) Horazatu ma je lim — =[1,3,5,7,9,...] = e+

n—co a, e2—-1"
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